
F u t u r e M a j o r i t y . o r g

Pulse of the Nation Report

F e b r u a r y  2 0 2 4

Analysis of Movable Voters



Future Majority was founded in 2017 to fill the critical need for an outside, non-biased, data-driven strategy center focused on 
reclaiming freedom and making the American worker the hero of our story. The Future Majority and Change Research team 
has studied more than 30 million data points from 205,000+ unique voters. We have built one of the most comprehensive 
data sets on how American voters feel about issues, their leaders, and their own lives. 

This report includes Strategic Recommendations, an in-depth look at Movable Voters, and the Landscape for 2024. 

We identify Movable Voters if they meet one of four criteria: 1) Undecided in Biden/Trump, 2) Support Biden/Trump, but say 
they could change their mind, 3) Somewhat disapprove of Joe Biden’s job, or 4) Not sure what they think of Biden’s job. We 
have identified 1,857 voters with that meet these “movable” traits from the following surveys featured in this report:  

• 2,532 Voters in Pennsylvania, Nevada, and New York Congressional Districts (3, 4, 17, 18, 19, 22) fielded December 3-7, 
2023. The survey was conducted by Future Majority. 

• 2,237 Voters under 40 in Arizona, Michigan, Metro Atlanta (Fulton, DeKalb, Cobb, Gwinnett) and California Congressional 
Districts (13, 22, 27, 40, 41, 45) fielded January 21-29, 2024. The survey was conducted by Communities United Action 
Fund and Future Majority. 

• 1,534 Voters nationally conducted by Change Research fielded February 6-8, 2024. 

Overview
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Three Messaging Points:

• Frames for Democrats to Advance their Agenda 

• Joe Biden fights for the people. Donald Trump fights for himself. 
• Democrats deliver for the people. MAGA Republicans are extremists.
• Democrats stand for freedom, democracy, and a better future. MAGA Republicans stand with Trump and Putin.  

• Leader Hakeem Jeffries & House Democrats’ Messaging is Effective 

• Respondents prefer the House Democrats’ For the People agenda (People over Politics) over the extreme MAGA 
agenda that House Republicans’ have adopted by 19 points, 51% to 32. +92 with Democrats, +29 with 
Independents, +44 with women, +30 with 18- to 34-year-olds (December 2023 survey). 

• Just 26% of respondents in the December survey approve of the job that the Republican-led Congress has 
done under Speaker Mike Johnson in improving their life. Among under 40 voters in the January 2024 
survey, 16% approve.

• Focus on the Future. Debates centering on politicians do not work. Voters want solutions to the issues. Voters will 
need local validation. Democrats should utilize the Freedom Frame and propose ideas to create more opportunity.

Recommendations
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Three Policy Agenda Points for Democrats:

• Democrats should continue fighting against the MAGA Extremism agenda. Reproductive Freedom is the cornerstone of this 
argument. Among under 40 voters, more than 80% oppose the Dobbs Supreme Court decision and more than half of Movable 
voters identify “abortion and reproductive freedom” as a top issue for them in 2024. Among the same group, 79% say that MAGA 
Republicans threaten democracy. Center these issues around protecting freedom. This includes keeping MAGA Extremists from 
the Supreme Court, and making meaningful action on policing reform, climate change, gun safety, and so many other issues. 
Because of MAGA Extremists obstructing bipartisan reforms in Congress, Democrats can also lead on issues like immigration. 

• Democrats should acknowledge the reality that pocketbook issues are still tough for a majority of voters and offer 
solutions through the Financial Freedom Frame. Too many voters still say their incomes are falling behind the cost of living, 
despite numerous positive economic indicators. Democrats should focus on Made in America policies that are broadly popular with 
voters and lean into innovative solutions for the future. 

• Democrats need to be frank and crystal clear about the real dangers and consequences of Trump or a Third Party. 
Democrats need to be direct and need to be bold. A MAGA Extremist Supreme Court will not hold back in undoing the progress for 
which generations of Americans have fought. Extremists have attempted to bring the culture wars to every election but have 
continued to fail – in Kentucky’s gubernatorial election and now in the special election for New York’s 3rd congressional district. 
Voters are paying attention, and Democrats should show them what is at stake. 

Recommendations
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Who is Movable?
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Who is Movable in 2024?

Movable voters make up a quarter of the overall electorate. They make up a greater share of younger voters. We define 
movable voters in the following way:

• Somewhat disapprove of the job Joe Biden is doing as president or are not sure
• Undecided in the presidential race
• Support Biden or Trump but say they could change their minds
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Who is Movable in 2024?
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Movable voters are more female, younger, more diverse, far less Republican, and much less motivated to vote compared to 
those who have made up their mind and won’t move.

All Voters - PA/NV/NY CDs - Dec-23 Under 40 - AZ/MI/Metro Atlanta/CA CDs - Jan-24 All Voters - National - Feb-24

Who is Movable in 2024?
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All Voters - PA/NV/NY CDs - Dec-23

Movable voters are more likely to get news from YouTube, TikTok, and Instagram than decided voters. They are less likely to 
consume partisan cable and talk radio. Both types of voters consume news from online sites and local TV the most.

All Voters - National - Feb-24
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Young movable voters are more likely than decided ones to be on TikTok and Twitter. They also consume less partisan 
media. Young nonwhite voters are more likely to be on YouTube than white voters.

Under 40 - AZ/MI/Metro Atlanta/CA CDs - Jan-24
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Few young movables identify as conservative or MAGA. Democrats need to win over people who describe themselves as 
progressive, liberal, moderate, or unsure of their political philosophy.

Under 40 - AZ/MI/Metro Atlanta/CA CDs - Jan-24

Who is Movable in 2024?
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Abortion remains a potential issue with young voters, especially the movables who largely oppose the Dobbs decision.

Under 40 - AZ/MI/Metro Atlanta/CA CDs - Jan-24

Who is Movable in 2024?
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What are Movable Voters Thinking?
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What Are Movables Thinking?

Biden has dropped off significantly from 2020 with young voters, Black voters, Hispanic voters overall. Most of the 
dropoff is concentrated among movable voters.

All Voters - National - Feb-24
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Biden has dropped off significantly from 2020 with young voters, Black voters, Hispanic voters overall. Most of the 
dropoff is concentrated among movable voters.

Under 40 - AZ/MI/Metro Atlanta/CA CDs - Jan-24

What Are Movables Thinking?
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While movables view Trump, Biden, and Harris unfavorably, they are more intensely negative towards Trump.

What Are Movables Thinking?
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Movables dislike MAGA Republicans.

What Are Movables Thinking?
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Movables are much more favorable towards other national or local Democrats. Surrogates need to be out and armed with 
information. For example, Governor Whitmer receives a 91% approval from Under 40 Democrats in Michigan, compared to 
President Biden at 43%.

What Are Movables Thinking?
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Movables have dropped off considerably for Biden since 2020, but little interest in voting for Trump either head-to-head against 
Biden or in the potential full field. The threat to Biden comes from other candidates and general apathy to his campaign so far. 

All Voters - PA/NV/NY CDs - Dec-23 Under 40 - AZ/MI/Metro Atlanta/CA CDs - Jan-24

What Are Movables Thinking?
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Movable and Decided voters believe their income is falling behind the cost of living and are frustrated when people say things are 
better than voters feel they are. Young voters feel housing and groceries costs the most

All Voters - PA/NV/NY CDs - Dec-23 Under 40 - AZ/MI/Metro Atlanta/CA CDs - Jan-24

What Are Movables Thinking?
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Many of the young movables do not think they will achieve many life goals and are more pessimistic than those who have made 
up their mind.

Under 40 - AZ/MI/Metro Atlanta/CA CDs - Jan-24

% Not confident they will achieve

What Are Movables Thinking?
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Majorities of young movables see a lack of inspiration candidates and politicians not keep their promises as the biggest obstacles 
to them voting. They believes this more strongly than decided voters. Directly addressing this will be important for every 
candidate running for office in 2024.

Under 40 - AZ/MI/Metro Atlanta/CA CDs - Jan-24

What Are Movables Thinking?
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Young movable voters see the country and world as less stable than they were five years ago. This is core to the anti-Biden 
campaign.

Under 40 - AZ/MI/Metro Atlanta/CA CDs - Jan-24

What Are Movables Thinking?
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Movables don’t see either candidate having a comprehensive plan for the future and do not believe either one understands or 
acknowledges the day-to-day struggles Americans face. Addressing this with young, Black, and Hispanic audiences is paramount 
in the next few months.

Which group do you think has the 
most comprehensive plan to meet 
the challenges of the future?

How much do you think Joe Biden and 
the Democrats understand and 
acknowledge the struggle that everyday 
Americans are facing in their day-to-day 
lives?

How much do you think Donald Trump and the 
Republicans understand and acknowledge the 
struggle that everyday Americans are facing in 
their day-to-day lives?

All Voters - PA/NV/NY CDs - Dec-23

What Are Movables Thinking?
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Movables don’t see either Trump or Biden either described well on the following or they don’t trust either one on an issue.

All Voters - PA/NV/NY CDs - Dec-23

What Are Movables Thinking?
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This is where Biden has an advantage on Trump with movables. However, for many of these, many say they don’t describe either 
one they don’t trust them on an issue

All Voters - PA/NV/NY CDs - Dec-23

What Are Movables Thinking?
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And this is where Biden is weakest, both overall and against Trump.

All Voters - PA/NV/NY CDs - Dec-23

What Are Movables Thinking?
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Young movables are more supportive of a ceasefire in Gaza and more negative towards Biden’s handling of this conflict than 
voters who have made up their mind.

Under 40 - AZ/MI/Metro Atlanta/CA CDs - Jan-24

What Are Movables Thinking?

28



How to Move the Movables
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How To Move the Movables?

Movable voters, especially younger ones, overwhelming view the Republican Party as extreme

Which group do you think has more political extremists?
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And younger movables believe MAGA Republicans threaten democracy and their personal rights and freedoms 

Under 40 - AZ/MI/Metro Atlanta/CA CDs - Jan-24

How To Move the Movables?
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Democrats can convince around half of the young movables who currently support 3rd parties by focusing on the MAGA threat to 
the Supreme Court and helping to re-elect Trump.

Under 40 - AZ/MI/Metro Atlanta/CA CDs - Jan-24

How To Move the Movables?
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Abortion remains a potential issue with young voters, especially the movables who largely oppose the Dobbs decision.

Under 40 - AZ/MI/Metro Atlanta/CA CDs - Jan-24

How To Move the Movables?
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Young movables largely see Republicans as wanting to see Republicans take away their freedom to vote, limit your freedoms, and 
end democracy. They are less likely to see Democrats as protectors of these values.

Under 40 - AZ/MI/Metro Atlanta/CA CDs - Jan-24

How To Move the Movables?
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Beyond extremism - Focus on costs. The top issue with movables are gas prices, food prices, health care costs, and housing costs. 
They are more concerned with decided voters on these along with abortion, gun violence, student loan debt. They are far less 
concerned about immigration than decided voters.

% Select as a Voting Issue – All Voters - PA/NV/NY CDs - Dec-23

How To Move the Movables?

35



Young movables also see cost as their top concern along with abortion and student loan debt. They are much more likely to say 
that the Israel-Hamas war will impact their vote than decided voters. Movables do not prioritize immigration as a voting issue.

% Select as a Voting Issue – Under 40 - AZ/MI/Metro Atlanta/CA CDs - Jan-24

How To Move the Movables?
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While these issues involving extremism, freedom, and democracy are highly salient with young movables, they are more 
interested in a candidate focused on jobs and lowering the cost of living.

Are you more likely to vote for…

Under 40 - AZ/MI/Metro Atlanta/CA CDs - Jan-24

How To Move the Movables?
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Young movables agree more that voting for Democrats reflects their morals and values more than their financial interests. Weaving 
morals and values into economic arguments has potential to persuade these voters over the campaign.

Under 40 - AZ/MI/Metro Atlanta/CA CDs - Jan-24

How To Move the Movables?
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Democrats and Independent movables rank improving health care, strengthening the economy and reducing costs, protecting 
reproductive freedom, conservation, tax fairness, and expanding access to child care as the most important goals for America to achieve

How To Move the Movables?
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Fox News holds less sway.

All Voters - PA/NV/NY CDs - Dec-23

How To Move the Movables?
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Movables strongly support a number of policies on health care, costs, fairness, gun violence prevention, corruption, among other 
things that can be core of a second term plan for improving life for Americans.

* Were asked in the ‘All Voters - PA/NV/NY CDs - Dec-23’ poll. All others were asked in the ‘Under 40 - AZ/MI/Metro Atlanta/CA CDs - Jan-24’ poll

How To Move the Movables?
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How To Move the Movables?
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Freedom and safety messages work effectively with movables

% Strongly Agree

How To Move the Movables?
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Freedom and For the People trounces the Republican message with movable voters

All Voters - PA/NV/NY CDs - Dec-23

All Voters - PA/NV/NY CDs - Dec-23

How To Move the Movables?
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Freedom and For the People trounces the Republican message with movable voters

All Voters - PA/NV/NY CDs - Dec-23

All Voters - PA/NV/NY CDs - Dec-23

How To Move the Movables?
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Young movables support a wide range of gun safety proposals and support them more strongly than decided voters.

% SupportUnder 40 - AZ/MI/Metro Atlanta/CA CDs - Jan-24

How To Move the Movables?

47



Housing costs are one of the most important issues for young movables and Democrats need to have a plan to address housing 
costs.

Under 40 - AZ/MI/Metro Atlanta/CA CDs - Jan-24

How To Move the Movables?
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Young movables largely see the federal government as corrupt and strongly support a wide range of policies to clean it up.

On a scale of 1-10, where 1 is the least corrupt and 
10 is the most corrupt, how corrupt do you believe 
are the following?

Under 40 - AZ/MI/Metro Atlanta/CA CDs - Jan-24

How To Move the Movables?
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Young movables are substantially more positive about immigration and progressive on immigration policy than decided voters. It 
is one of the starkest policy divides between the two groups.

Under 40 - AZ/MI/Metro Atlanta/CA CDs - Jan-24

How To Move the Movables?
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Young movables see more humane and people-focused immigration policies as effective while decided voters believe more 
restrictive measures would be more effective.

Under 40 - AZ/MI/Metro Atlanta/CA CDs - Jan-24

How To Move the Movables?
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Young movables see also see the Republican Party as the obstacle to effectively addressing immigration.

Under 40 - AZ/MI/Metro Atlanta/CA CDs - Jan-24

How To Move the Movables?
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Young movables believe aggressive policing tactics and incidents of police violence will increase if Trump is re-elected. 
Democrats should call this out aggressively in making the case against Trump and MAGA.

Under 40 - AZ/MI/Metro Atlanta/CA CDs - Jan-24

How To Move the Movables?

53



Young movables prioritize working in a company with a DEI policy and is committed to its principles.

Under 40 - AZ/MI/Metro Atlanta/CA CDs - Jan-24

How To Move the Movables?
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Movables find Biden’s record on costs more believable than general election performance statements. The housing message is 
especially weak.

All Voters - PA/NV/NY CDs - Dec-23

How To Move the Movables?
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Movables respond most to what Trump plans to do in a second term, defying the Constitution, and the crimes he is currently 
charged with.

All Voters - PA/NV/NY CDs - Dec-23

How To Move the Movables?
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Movables respond most to what Trump plans to do in a second term, defying the Constitution, and the crimes he is currently 
charged with.

All Voters - PA/NV/NY CDs - Dec-23

How To Move the Movables?
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Young movables largely view the charges against Trump as serious

Under 40 - AZ/MI/Metro Atlanta/CA CDs - Jan-24

How To Move the Movables?
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Biden’s biggest challenge with movables is his age.

All Voters - PA/NV/NY CDs - Dec-23

How To Move the Movables?
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Contact: 
Mark Riddle at Mark.Riddle@FutureMajority.org
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